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Науковий керівник: ст. викладачка Накемпій Олена Костянтинівна 

 

Екологічна ситуація в сучасному світі характеризується зростанням 

масштабів ризиків, пов’язаних із кліматичними змінами, антропогенним 

навантаженням та зменшенням стійкості екосистем. Для ефективного управління 

природними ресурсами та запобігання надзвичайним екологічним подіям 

виникає потреба у використанні високотехнологічних інструментів, зокрема 

штучного інтелекту. 

Штучний інтелект (ШІ) ‒ це комплекс комп’ютерних технологій, що 

дозволяють системам моделювати процеси мислення, навчатися на основі даних 

та приймати рішення без безпосереднього втручання людини. У сфері екології 

ШІ відкриває нові горизонти для аналізу великих обсягів інформації, виявлення 

закономірностей та побудови точних моделей прогнозування екологічних 

ризиків [1]. 

Технології штучного інтелекту, зокрема методи машинного навчання 

(Machine Learning, ML), глибинного навчання (Deep Learning, DL) та штучних 

нейронних мереж, мають здатність до самовдосконалення та адаптації на основі 

попереднього досвіду. Вони дають змогу здійснювати аналіз багатовимірних 

екологічних даних, виявляти приховані взаємозв’язки та формувати 

прогностичні моделі з високим рівнем точності. 

Застосування ШІ в екології охоплює такі напрямки: 

• прогнозування рівня забруднення атмосферного повітря; 

• моделювання гідрологічних процесів і передбачення паводків; 

• ідентифікація зон потенційного виникнення лісових пожеж; 

• оцінка ризику поширення інвазивних видів та зменшення 

біорізноманіття; 

• виявлення техногенних загроз (аварій, викидів, витоків небезпечних 

речовин) [2]. 

Однією з ключових сфер практичного застосування ШІ в прогнозуванні 

екологічних ризиків є прогнозування атмосферного забруднення. Алгоритми ШІ 

можуть інтегрувати метеорологічні дані, концентрацію забруднювачів, 

географічні характеристики та урбаністичні чинники для моделювання рівня 

шкідливих речовин у повітрі. У великих містах Китаю та Індії, наприклад, такі 

системи застосовуються для попередження населення та оптимізації міського 

транспорту у дні з високим рівнем смогу. 

Важливою також є роль ШІ у прогнозуванні гідрологічних катастроф, 

зокрема повеней. Завдяки аналізу даних про опади, рівень води в річках, 

вологість ґрунтів та геоморфологічні особливості території, нейромережеві 

моделі здатні заздалегідь визначати зони ризику. Такі підходи активно 
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застосовуються у Нідерландах, Великій Британії та інших державах із високим 

рівнем загроз від водної стихії. 

Не менш актуальним напрямом є прогнозування лісових пожеж. 

Використання супутникових знімків у поєднанні з даними про температуру, 

вологість, швидкість вітру та тип рослинного покриву дозволяє моделювати 

ймовірність виникнення пожеж. NASA розробила систему FIRMS (Fire 

Information for Resource Management System), яка оперує великими масивами 

даних у режимі реального часу. Також, використання ШІ для аналізу 

біорізноманіття та інвазивних видів, дозволяють виявляти зміну ареалів 

поширення певних видів, моделювати вплив кліматичних чинників на 

екосистеми та розробляти стратегії біоохоронної політики. 

Для запобігання аварійним ситуаціям на промислових підприємствах 

впроваджуються системи для оцінки техногенних ризиків на базі ШІ.  

Використання сенсорних мереж у поєднанні з алгоритмами прогнозування 

дозволяє виявляти потенційно небезпечні ситуації до їх фактичного настання. 

Такі платформи, як Persefoni, ARIA від BrainBox AI, Atmo, IBM 

Environmental Intelligence Suite, FlyPix AI, CarbonBright, Infogrid, Sylvera, Vortexa, 

FarmLab  на базі штучного інтелекту надають підприємствам інструменти для 

реалізації масштабних трансформацій, спрямованих на захист громадського 

здоров’я та підвищення адаптивності до кліматичних змін. Інтеграція таких 

технологій у виробничі та управлінські процеси сприяє досягненню цілей 

сталого розвитку шляхом мінімізації антропогенного навантаження на довкілля 

та формування більш екологічно орієнтованої і стійкої глобальної системи [3]. 

Програма Microsoft AI for Earth, яка підтримує наукові проєкти, що 

аналізують зміну клімату, землекористування та сільськогосподарські практики. 

Також в рамках ініціативи Google AI for Environment розробляються рішення для 

прогнозування зникнення коралових рифів, незаконної вирубки лісів і зміни 

стану прісноводних ресурсів [4]. 

В Україні також зростає інтерес до застосування штучного інтелекту в 

екології. Зокрема, в рамках наукових проєктів низки університетів розробляються 

моделі прогнозування повеней та забруднення повітря з урахуванням 

супутникових даних, історичних записів та метеорологічних прогнозів. 

Основними перевагами використання ШІ в прогнозуванні екологічних 

ризиків можна заначити такі як: 

• висока точність прогнозів; 

• швидкість аналізу великих масивів даних; 

• автоматизація процесів моніторингу; 

• можливість роботи в режимі реального часу. 

Водночас існують і суттєві обмеження: 

• нестача якісних, репрезентативних даних для навчання моделей; 

• висока енерговитратність при роботі зі складними алгоритмами; 

• етичні та юридичні аспекти, пов’язані з автономним прийняттям рішень; 

• складність інтерпретації результатів, зокрема у випадку застосування 

глибинного навчання. 
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Можна зробити висновки, що інтеграція штучного інтелекту в екологічну 

сферу відкриває широкі перспективи для підвищення ефективності 

природоохоронних заходів, зменшення екологічних загроз і посилення 

адаптивної спроможності суспільства до глобальних змін. Впровадження 

інтелектуальних систем дозволяє не лише реагувати на надзвичайні ситуації, але 

й здійснювати їхнє попередження, що відповідає принципам сталого розвитку. 

Забезпечуючи доступ до оперативних даних щодо таких параметрів, як 

стан повітря та водних ресурсів, рівень енергоспоживання та обсяги викидів CO₂, 

інструменти штучного інтелекту надають підприємствам різних секторів 

можливість ефективно реагувати на екологічні виклики та сприяти формуванню 

сталого майбутнього. 
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